



电影节期间《阿凡达3》将在三亚上映。

从2018年的初露光芒,到2024年的蓄力绽放,海南岛国际电影节已在三亚走过六载春秋。这一中国最“年轻”的国际电影节,以“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”为初心,在南海之滨不断成长。

而三亚也借助光影之力,从大银幕上的“取景胜地”蜕变为光影艺术的“常驻主场”,城市知名度与影响力持续跃升。第七届海南岛国际电影节启幕在即,这场城影共舞的篇章,正为海南自贸港建设注入绵长文脉与时代活力。

一城光影一城韵

海南日报全媒体记者 李艳玫



史前巨兽 大开鲨戒
THE MEG

◀电影《巨齿鲨》
曾在三亚取景拍摄。

禀赋天成

从“天然影棚”到“光影热土”

“三亚湾是什么地方?”“没什么特别的,无非就是游客密度在全球数一数二的海滩而已。”电影《巨齿鲨》中这段诙谐的台词,随着影片热映广为流传,不仅逗乐了全球影迷,更在轻松调侃间,点燃了无数人对三亚湾的好奇与向往。

作为首部在三亚取景的好莱坞巨制,《巨齿鲨》的镜头语言本身就是一封写给三亚的视觉情书。影片中,大东海的碧波万顷、天涯海角的巨石惊涛、南山景区的海上观音等多处标志性景观被一一收录,将三亚得天独厚的海域资源与特色风貌生动地呈现于全球银幕。

“剧组选择的取景地,必然是风光绝佳、备受青睐之处。”《巨齿鲨》外联制片邢丛林曾如是评价。在他眼中,三亚汇聚的都市风情、森林谧境、滨海浪漫与人文底蕴,正是通过影视作品这一无国界的语言,向世界生动地诠释着其独特的城市魅力。

2018年启航的海南岛国际电影节,从诞生之初便与三亚结缘。这一选择并非偶然,纵观全球,戛纳、威尼斯借电影之力蜚声世界,三亚同样拥有与之同频共振的基因——多元的地理场景在此交融,构筑了一个无季节限制、全类型适配的“天然影棚”,为电影节的繁荣提供了不可或缺的物理空间与文化土壤。

回溯光影长河,1955年,《南岛风云》便让三亚的独特风情首次跃上银幕。此后,《非诚勿扰Ⅱ》《私人定制》《巨齿鲨》等影片的热映,更让南山、天涯海角、蜈支洲岛、亚龙湾森林公园等等取景地广为人知,“中国的马尔代夫”“情人岛”等标签随光影传遍海内外,为三亚积累了深厚的影视口碑。

除了天赋异禀的自然禀赋,三亚开放包容的城市特质更是电影节扎根生长的沃土。与此同时,三亚的影视产业基础也在持续夯实。从完善拍摄配套设施到优化影视服务流程,从吸引影视机构落户到培育本土影视人才,这座城市正逐步构建起全方位的影视产业支撑体系。

窗口效应

以影为媒看见三亚

“这真是一个独特且令人难以忘怀的地方,面对无边无际的大海,人的思想可以变得非常开阔,这里是适合艺术创作和交流的完美之地。”第六届海南岛国际电影节形象大使、法国影星苏菲·玛索的感慨,道出了众多嘉宾对三亚的青睐。

随着城市吸引力的持续增强,越来越多国际级影视巨制选择在三亚举办首映活动。今年海南岛国际电影节的一大亮点,便是詹姆斯·卡梅隆导演将携《阿凡达3》于12月8日在三亚红树林1+X影城举行中国首映礼。这场首映不仅将吸引全球电影人的关注与交流,更将引发国际媒体的广泛报道,成为跨文化传播的重要契机。

“国际大片与顶尖放映技术选择海南岛国际电影节,彰显了海南自由贸易港的国际影响力,三亚和电影节正逐渐成为促进中外文明交流互鉴的重要平台。”三亚市委常委、宣传部部长周春华表示,海南岛国际电影节的光影律动与三亚的城市气质相得益彰,这对搭档也越来越默契,成就了一场“双向奔赴”的赋能之旅。

电影节对城市发展的带动效应,首先体现在文旅消费的直接提振上。有学者研究过电影节的“微观经济学”:大型文化活动能显著提升城市对游客、投资者的吸引力,开拓国内外市场资源。数据显示,历届海南岛国际电影节举办期间,三亚的酒店入住率平均提升30%以上;免税购物、景区游览、特色餐饮等消费场景火热,不少游客专门为电影节而来,形成“观影+旅游”的消费新模式。

相较于经济上的“立竿见影”,电影节对三亚的文化浸润与内涵提升,更具长远价值。作为海南自贸港建设的文化IP,电影节为三亚搭建了中外文化交流的桥梁,让本土文化在与世界对话中焕发新生。历届电影节期间,黎族、苗族的传统文化元素向各国嘉宾展示;同时,全球优秀影片的展映、中外电影人的交流研讨,也让三亚市民在家门口就能享受文化盛宴,提升城市的文化素养。

在电影节的带动下,三亚的城市品牌认知度持续提升,“电影+旅游”“电影+文创”“电影+科技”等融合业态不断涌现。越来越多的影视剧组、文化机构选择落户三亚推动影视产业链逐步完善;“电影嘉年华”等活动的开展,让电影文化融入城市肌理,成为三亚独特的文化标识。如今,提到三亚,人们不仅想到阳光沙滩,更会联想到电影节的光影魅力,一张兼具自然之美与文化之韵的城市名片正在形成。

同心筑梦

精益求精办好“光影盛宴”

“听说今年的展映来自21个国家及地区的30余部佳作,我们影迷已开始讨论‘刷片’攻略了,计划多看几部片子。”大学生影迷王梓涵的言语中透露期待。

第七届海南岛国际电影节开幕在即,一股浓厚的电影节氛围已在鹿城热烈涌动。本届电影节在主体活动之外,还将开启“跟着电影去旅行”全球经典影片展映活动,联动三亚、海口双城,让电影艺术点亮椰风海韵,共同掀起一场属于海南的光影浪潮。

今年恰逢世界电影诞生130周年、中国电影诞生120周年。在这一系列大事要事的背景下举办第七届海南岛国际电影节,意义尤为特殊。从街头巷尾的宣传海报到场馆设施的最后调试,从志愿者的岗前培训到服务流程的反复优化……三亚正以精益求精的态度,迎接全球电影人的到来。

“第七届海南岛国际电影节开幕在即,作为东道主的三亚,在省委、省政府的坚强领导和省组委会的统筹指挥下,精心策划、周密筹备,开闭幕式场地也进行了全面的改造升级,会务场地和接待酒店已经准备就绪。在服务保障方面,围绕嘉宾接待、媒体服务和交通保障、志愿者支持等环节也都制定了全流程方案,并开展了多轮演练。”周春华介绍。

除了做好当下的保障,三亚更着眼长远,以电影节为抓手,深耕影视全产业链。

近年来,三亚围绕影视政策与服务体系的持续建设,大力推动自贸港各项核心政策落地和电影产业的融合,不断优化营商环境,也吸引了正午阳光、大碗娱乐这样的优质影视企业落户。也推动“看节—认知—投资—兴业”的价值转化链条逐步形成。在深入培育海南岛国际电影节的行业影响力的同时,三亚还通过光影赋能,大力推动三亚文化强市与国际旅游消费中心核心区建设。重点围绕海影节持续做强“电影+”文章,让影迷“为一场电影,赴一座城”,打造“跟着电影去旅行”“金椰嘉年华”等品牌。周